

АРСЕНАЛ 8

Сюрприз для противника
Российские комплексы заставляют ракеты менять траекторию



ДАТА 26—27

Известный
Неизвестный
Скульптору Эрнсту Неизвестному
9 апреля исполняется 90 лет



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ на неделю

включая региональные каналы

15

Российская Газета



№ 13 (индекс 32185)
№ 75 (6646)
9—15 апреля 2015
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общенациональная общественно-политическая газета

ПЯТНИЦА 10 АПРЕЛЯ → СУББОТА 11 АПРЕЛЯ → ВОСКРЕСЕНЬЕ 12 АПРЕЛЯ → ПОНЕДЕЛЬНИК 13 АПРЕЛЯ → ВТОРНИК 14 АПРЕЛЯ → СРЕДА 15 АПРЕЛЯ → ЧЕТВЕРГ 16 АПРЕЛЯ



ТЕЛЕВИДЕНИЕ Какие новые фильмы о войне покажут «Россия 1», «Россия К» и НТВ? 2

В эфире — Победа

ГОД ЛИТЕРАТУРЫ 5 НОВАЦИИ 12 НАХОДКИ 24 ТРАДИЦИИ 28

Сокровища одной каморки.
Дворник спасает книги, выброшенные хозяевами на помойку

Просто добавь воды.
Осенью на прилавках магазинов США может появиться сухая водка

«Тарелка» из Пермского периода.
Загадочный каменный диск может оказаться рукотворным

Без Бога не победить.
Как праздновали Пасху в 1942 году? Заблуждения, связанные с Пасхой

темы недели



Кто самый влиятельный?
Голосование читателей Time:
Путин обгоняет Обаму и Меркель

ПРЕЗИДЕНТ Путин поднялся на вторую строчку рейтинга самых влиятельных людей по версии Time. Как отмечает редакция журнала, в голосовании Путин значительно обошел других мировых лидеров, в том числе Папу Римского, президента США Барака Обаму, канцлера Германии Ангелу Меркель и далай-ламу. Читатели могут принять участие в опросе Time-100 до 10 апреля, победителя объявят 13 апреля.

В эфире — Победа

Какие новые фильмы о войне покажут на будущей неделе «Россия 1», «Россия К» и НТВ?



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

✍ Сусанна Альперина

В преддверии празднования 70-летия Великой Победы телеканалы готовят специальные фильмы и программы. И на ближайшей неделе мы увидим несколько проектов. Первый из них — документальный фильм Алексея Денисова «Штурм Берлина. В логове зверя» — покажут на канале «Россия 1» 13 апреля в 22.50.

На канале НТВ 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне посвящается новый документальный цикл «Вторая мировая. Великая Отечественная». Авторы цикла побывали в странах, сражавшихся за будущее Европы и мира в 40-е годы XX века. Помимо России, авторы проекта объехали Германию, Францию, Италию, Грузию, Чехию, Великобританию, США, Канаду, Аргентину. Первый фильм цикла называется «Охота на вождя». Он в эфире НТВ, в субботу, 18 апреля в 15.10. Фильм рассказывает о том, что в годы Второй мировой вопрос собственной безопасности первых лиц воюющих стран стоял остро, как никогда. Спецслужбы великих держав вели свою невидимую войну, пытаясь организовать покушения на руководителей противостоящих им государств.

Какие покушения планировались на Сталина, Рузвельта и Черчилля? Почему они не увенчались успехом и какую роль в этом сыграли разведслужбы Третьего рейха? Готовилось ли убийство лидеров «большой тройки» в Тегеране на самом деле или это всего лишь изобранный заговор с целью напугать союзников? Уникальные подземные сооружения — секретные бункеры Сталина, Гитлера и Муссолини. Подробности операции «Туман» — неудавшегося плана по устранению Сталина. А также кто стоял за организацией покушения на Рузвельта, и правда ли, что Черчилля пытались убить при помощи плитки шоколада?

На «России К» подготовлена специальная программа: на неделе с 13 апреля — премьера документального сериала «Прекрасный полк» и документальной ленты «20-й блок «Охота на зайцев». Также в эфире — фильмы из циклов «Рассекреченная история» и «Война на всех одна», кинокартина «Майские звезды» и поэтический проект «Написано войной».

Документальный сериал «Прекрасный полк» продемонстриру-



Цикл «Вторая мировая. Великая Отечественная» — на НТВ. На снимке хроники П. Таврин (справа) — агент немецкого разведоргана «Цепелин» и один из его руководителей Х. Грефе. Эта организация пыталась совершить покушение на Сталина.

ют 13—15 апреля в 18.15. По сути это рассказ о непростых судьбах женщин на фронтах Великой Отечественной войны. Фильм «Лиля» посвящен легендарной летчице Лидии Литвяк. В Книге рекордов Гиннеса она названа самой результативной женщиной летчицей-истребителем. На ее счету 12 сбитых вражеских самолетов. Валентина Подчуфарова — знаменитая «Натка-подрывница», путившая под откос 20 фашистских эшелонов с живой силой и техникой. Когда началась война, ей было 16 лет... О ее судьбе — в фильме «Натка». Официальная статистика насчитывает только 19 имен женщин-танкистов. Об одной из них — Марии Лагуновой — речь пойдет в фильме «Маша».

Документальный фильм «Моя великая война. Галина Короткевич» в эфире 16 апреля в 18.15. Он

Фильм «Штурм Берлина. В логове зверя» — на канале «Россия 1».

посвящен актрисе театра и кино, участнице обороны Ленинграда, которая была на фронте с первого до последнего дня войны.

Сериал «Рассекреченная история» — будет идти с 13 по 15 апреля в 22.50. Зрители узнают о книге, описывающей жизнь Гитлера, которая была создана по результатам допросов его личного камердинера и адъютанта и подарена вождем на 70-летний юбилей (фильм «Подарок Сталину»); о неизвестных фактах трагедии деревни Хатынь, ставшей символом нечеловеческого отношения фашистов к мирному населению (фильм «Палачи Хатыни»); о трагедии колоссального масштаба, которая связана с унижением, позором и гибелью людей (фильм «Трагедия плена»). В поэтическом проекте «Написано войной» звучат стихи военных лет в исполнении Алексея Петренко, Сергея Безрукова, Армена Джигарханяна, Алексея Баталова и других артистов.



Документальный сериал «Прекрасный полк» — на «России К» 13—15 апреля в 18.15. Одна из его героинь — женщина-летчик Лидия Литвяк.

Пять событий недели

Сергей Караганов
политолог



БЛИЦРЕЙТИНГ «РГ»

- Составлен рейтинг эффективности министров**
Этот рейтинг возглавили Сергей Лавров, Сергей Шойгу и Владимир Пучков. Этот выбор радует. Все это замечательные профессионалы и честные люди. Но он же и огорчает. Хотелось бы, чтобы рейтинг в нашей стране когда-нибудь начали возглавлять министры экономики, промышленности и природных ресурсов. Вот это было бы правильно.
- МВД запретил полицейским начальникам иметь счета за рубежом**
В этой новости есть одна странность, которая заключается в том, что до сих пор офицерам МВД было разрешено иметь такие счета. Насколько я знаю, представителям других силовых структур давно это было запрещено. Национализировать так национализировать.
- Военная операция в Йемене**
Йемен — это еще один звонок о начинающейся то ли 30-летней, то ли полувековой войне на Ближнем Востоке. Читать про это больно. На это было неизбежно. Эта неизбежность была подтверждена и усилена бессмысленными американскими вмешательствами.
- Ситуация в Иране**
Выход Ирана из-под режима санкций означает, что у России будут свободные руки для налаживания широкомасштабного сотрудничества. Иран — единственная в своем роде и самая перспективная страна Ближнего Востока.
- Пасха**
Католическая и православная Пасха идут одна за другой. Это явление можно рассматривать и как глубоко символическое. Зная всю трудную историю взаимодействия двух ведущих христианских церквей, стоит воспринять этот знак как еще одно указание (может быть, сверху) на необходимость их сближения. Церкви объединяет в десятки раз больше, чем их разъединяет. Их объединяют общие ценности.

На Воробьевых горах установят статую Владимира-Крестителя Руси



ПАМЯТНИК

Решение об установке монумента напротив главного здания МГУ уже утверждено Мосгордумой.

В июле будет отмечаться 1000-летие со дня уснопления равноапостольного князя, и Российское военно-историческое общество завершило конкурс на проект памятника, оставив выбор на проекте Салавата Щербакова. Князь,

Высота памятника вместе с постаментом составит 25 метров.

репоясанный мечом, будет нести крест, а постамент украсят барельефы с изображениями русских князей и сцены Крещения Руси. Вместе с постаментом высота памятника составит 25 метров, открытие намечено на День народного единства, 4 ноября.
Андрей Васянин

АНОНС



Российская Газета

СЛУШАЙТЕ ОБЗОРЫ
СВЕЖИХ НОМЕРОВ
«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЫ»
НА «РАДИО РОССИИ»

ТЕМЫ НЕДЕЛИ



Кто лучший министр?
Опрос ВЦИОМ: лучше всех работают Шойгу и Лавров

ПО ДАННЫМ опроса ВЦИОМ, глава Минобороны Сергей Шойгу и глава МИД Сергей Лавров заняли лидирующие позиции в рейтинге оценок качества работы членов правительства России. В тройку лидеров также вошел глава МЧС Владимир Пучков. По данным опроса, наименьшей популярностью среди граждан России пользуются вице-премьер Аркадий Дворкович и министр по развитию Дальнего Востока Александр Галушка.

Упал — отжался

Американское агентство Bloomberg признало российский рубль лучшим в мире

ВАЛЮТА

Тарас Фомченков

Неожиданно, но американское агентство Bloomberg, которое уж точно трудно заподозрить в любви к России, назвало рубль «лучшей в мире» валютой. Что дает рублю это звание? Как долго удастся ему продержаться на пьедестале и надо ли так цепляться за первенство? Эти вопросы мы задали экспертам.

Причиной, по которой рубль получил статус лучшего, стал тот факт, что «за первые три месяца 2015 года российская валюта по своим показателям перешла из разряда худшей в мире в категорию лучшей, опровергнув прогнозы даже самых точных в своих предсказаниях аналитиков», — сообщает агентство.

И все это, укрепление реального эффективного курса рубля в первом квартале на 8,7%, произошло на фоне снижения ЦБ учетной ставки на 3%. Не давала шансов для роста и падающая нефть (марка Brent стоила в среднем 55,17 доллара за баррель, или на 29% меньше, чем в конце 2014 года).

Почему рубль так себя ведет и хорошо ли это?

Сегодня курс рубля «работает» в уже сформировавшемся движении на укрепление. Более того, как рассказал «РГ» финансовый аналитик Игорь Николаев, укрепление рубля уже в меньшей степени зависит от цены на нефть. И будет дальше поддержи-

ваться общими ожиданиями рынка. Курс достиг того состояния, что тот, кто раньше вкладывался в иностранную валюту, вынужден практически снова переходить в рубль.

В среду рубль продолжал укрепляться и по отношению к доллару, и по отношению к евро. А мировые валюты уже в который раз обновили минимумы. Официальный курс евро на сегодня, кстати, «ушел» за черту 60 рублей, опустившись до уровня в 58,7 руб. Доллар при этом тоже «просел», правда, не так серьезно — до 54,02 руб.

Укрепление рубля объяснили и финансовые власти страны. Глава Центробанка Эльвира Набиуллина отметила, что Банк России связывает укрепление рубля с действием множества факторов. Среди них она назвала стабилизацию цен на нефть. Кроме того, Россия в первом квартале 2015 года должна была отдать довольно много денег по внешним долгам.

Среди других причин, по мнению Набиуллиной, «более равномерная продажа валютной выручки экспортерами, безусловно, повышение нами ключевой ставки и развитие инструментов валютного рефинансирования».

Значительных колебаний курса рубля не ожидают и в министерстве экономического развития.

По словам главы ведомства Алексея Улюкаева, рубль в пределах довольно долгого времени будет стоить приблизительно столько же, сколько и сейчас.

«Думаю, что поскольку Банк России проводит политику свободного плавания, то будут колебания курса рубля, но в целом они будут, наверное, в пределах того коридора, который сейчас более или менее сформировался. Мне кажется, сейчас курс рубля соответствует в основном своим фундаментальным значениям», — считает министр.

В то же время звание «лучшей валюты» совсем не обязано приносить рублю одни плюсы, уверяет другой эксперт, Сергей Суверов.

«Рост и периодическое отсутствие зависимости от цен на нефть говорят о непредсказуемости курса. А то, что на рубль влияют политические события, в частности ситуация в Украине, тоже нельзя назвать позитивным. Дело в том, что изменения в политике предсказуемы еще меньше, чем в экономике», — резюмировал эксперт «Российской газеты».

Вечный огонь зажгли на Шпицбергене

ПАМЯТЬ

Самый северный поселок России принял частицу Вечного огня, зажженного в Москве от Вечного огня на Поклонной горе. Лампады привезла на Шпицберген, в российский шахтерский поселок Баренцбург, полярная экспедиция «Арктика—2015».

Во время Второй мировой войны на Шпицбергене находились метеостанции, в сводках которых были заинтересованы и полярные конвои союзников, и немецкий флот. Немцы хотели разместить здесь и «аэродром подскока» для дозаправки самолетов. Но советские и норвежские моряки смогли удержать остров. Хотя фашистский флот и уничтожил русский Баренцбург, расстреляв его с моря.

В честь подвига защитников Шпицбергена вблизи Баренцбурга на мысе Хеер установлены два монумента — корабельная пушка, оборонявшая остров с берега, и обелиск погибшим норвежским морякам. Лампады с частичками Вечного огня и георгиевская ленточка, переданная участникам экспедиции в Музее обороны Севастополя, заняли место у подножия этих памятников. Память погибших почтили минутой молчания.

Эльмира Аширова,
Москва—ШПИЦБЕРГЕН

95 процентов путевок в «Артек» — бесплатные

КОШЕЛЕК

95% путевок в детский лагерь «Артек» в этом году получают дети и подростки «за выдающиеся достижения в науке, искусстве и учебе». На коммерческой основе будут распределены не более 5% мест. При этом путевка в «Артек» будет стоить 65 тыс. рублей, сообщили в руководстве центра.

Первая смена, которая будет приурочена к 70-летию юбилею Победы, откроется 26 апреля. В лагере ожидают приезда тысячи школьников в возрасте от 8 до 17 лет. Размещены они будут в трех лагерях «Артека» из девяти.

Сегодня в детском центре продолжаются строительные работы. По словам гендиректора «Артека» Алексея Каспржака, в этом году на развитие инфраструктуры руководства лагеря планирует потратить 5,7 млрд рублей.

«Артек» открылся на юге Крыма в поселке Гурзуф 16 июня 1925 года. Изначально он позиционировался как лагерь-санаторий для детей, страдающих туберкулезной интоксикацией. Во время Великой Отечественной лагерь был эвакуирован на Алтай, откуда вернулся в Крым в 1944 году. Наряду с «Орленком» в Краснодарском крае он был крупнейшим центром детского отдыха в СССР.

Игорь Крылов



Своим непрогнозируемым поведением рубль слегка озадачил многих авторитетных экспертов.

В Сочи и Крыму ожидают ажиотаж на майские праздники

ОТДЫХ

Сочи стал самым востребованным направлением для полетов российских туристов на майские праздники. Вторым оказался израильский Тель-Авив, а третьим — Минеральные Воды.

Согласно исследованию международного онлайн-сервиса покупки авиабилетов и бронирования отелей Apy-waуanudaу, именно в Сочи отправится больше всего жителей России с 1 по 11 мая. Причем в прошлом году самым популярным у пользователей сервиса в этот же период был Париж.

Приличным спросом продолжает пользоваться и Крым. Туроператоры говорят о том, что на полуострове на майские праздники ожидается туристов намного больше, чем год назад.

«В этом году на майские



В этом году многие будут вынуждены сделать непростой выбор между двумя самыми известными российскими курортами.



Минкурортов и туроператоры сделали все возможное, чтобы туристы приехали в Крым на

праздники огромный прирост бронировок в местах размещения. Туристов будет очень мно-

го. Минкурортов и туроператоры сделали все возможное, чтобы туристы приехали в Крым на

майские и на сезон», — сообщает РИА Новости (Крым).

Вопрос только в том, справится ли крымская инфраструктура с таким потоком. В первую очередь, паромная переправа. Справится ли отельная база, например, рестораны. На майские в Крым ожидается множество автобусных туров. Туристы из Ростова, Воронежа, Краснодарского и Ставропольского краев приедут на экскурсионных автобусах, хотя Ялта и Севастополь для крупногабаритных автобусов приспособлены слабо.

Министерство курортов и туризма Крыма прогнозирует, что загрузка коллективных мест размещения будет никак не меньше 40%. Ожидается, что всего Крым на майские праздники посетят 125—150 тыс. отдыхающих.

Игорь Александров